

Отзыв

на автореферат диссертации
Гиниятуллиной Лилии Миннулловны «Сложное синтаксическое целое в
татарском языке: структура, функциональное предназначение»,
представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук
по специальности 10.02.02 – Языки народов Российской Федерации
(татарский язык)

Сложное синтаксическое целое – группа законченных предложений, объединенных по смыслу, по структуре и по функции. Данная синтаксическая единица многоаспектна, так как ее можно рассматривать как с точки зрения языкового построения и характера лексических и грамматических связей, объединяющих предложения в более крупные единицы, так и с позиций выполнения коммуникативной задачи. Изучение сложного синтаксического целого является актуальной проблемой современной тюркологии и татарского языкознания. В настоящее время в татарской лингвистике не изученными остаются структурно-семантические и функциональные особенности сложного синтаксического целого, не решена проблема делимитации границ данной единицы в аспекте единства ее содержания и формы. Актуальность исследования определяется: отсутствием в татарском языкознании комплексного научного исследования сложного синтаксического целого, необходимостью разработки в татарском языке синтаксической терминологии, связанной с ним, потребностью формирования алгоритмов создания сложного синтаксического целого в татароязычных текстах для внедрения в сферу цифровых технологий.

Материалом для исследования послужили тексты художественной литературы XX и XXI вв. В работе использованы примеры сложных синтаксических целых из фольклорных текстов, текстов научного стиля, официальных документов, а также современных публицистических текстов.

Научная новизна диссертационного исследования не вызывает сомнений, так как впервые в татарской лингвистической науке представлен

новый подход к анализу сложного синтаксического целого, внедрена методика анализа, отражающая комплексный подход к изучаемой единице. Новизна работы состоит также в том, что установлены виды внешней формы сложного синтаксического целого и предложена их классификация.

Достоверность сделанных диссертантом теоретических обобщений и полученных в ходе исследования результатов подтверждена широко иллюстрированным анализом фактического материала. Кроме того, хотелось бы отметить качественный перевод соискателем на русский язык фактического материала исследования. Предложенные выводы построены на глубоком анализе языкового материала на основе многочисленных исследований предшественников, что подтверждает достаточную изученность диссертантом исследуемой проблемы.

В структурном плане диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованных источников и научной литературы, перечня условных сокращений.

Результаты рецензируемого исследования прошли обширную апробацию. За последние годы автором по теме диссертации опубликовано 3 монографии, 54 статьи, 18 из них в научных рецензируемых журналах, включенных в Перечень изданий, рекомендуемых ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации. Публикации по теме диссертации и автореферат в полной мере и адекватно раскрывают положения, выносимые на защиту, отражают содержание диссертации. Автореферат написан грамотным научным языком.

Таким образом, диссертация Л.М. Гиниятуллиной отвечает требованиям пунктов 9-14 «Положения о присвоении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 «О порядке присуждения ученых степеней», а его автор Лилия Миннулловна Гиниятуллина заслуживает присуждения ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.02 – Языки народов Российской Федерации (татарский язык).

Доктор филологических наук (специальность 10.02.02 – Языки народов Российской Федерации (тюркские языки)), заведующий сектором карачаево-балкарского языка Института гуманитарных исследований – филиала Федерального государственного бюджетного научного учреждения «Федеральный научный центр «Кабардино-Балкарский научный центр Российской академии наук»



Мусуков Борис Абдулкеримович

18.07.2022

360000, РФ, г. Нальчик, ул. Пушкина, 18,
Институт гуманитарных исследований
Кабардино-Балкарского научного центра РАН
Тел.: 89380804597
Email: bmusukov@bk.ru

